

诺贝尔和平奖又给了一个总统

获得者是哥伦比亚总统桑托斯，曾是记者、经济学家

挪威诺贝尔委员会主席菲弗7日宣布，把2016年诺贝尔和平奖授予哥伦比亚总统桑托斯，以表彰其为结束该国历时50多年的内战所作出的努力。

菲弗在宣读诺贝尔委员会的决定时说，尽管历经艰难困苦，哥伦比亚人民从来没有放弃寻求正义和平的希望。该奖项同时也可被视作对哥伦比亚人民以及参与和平进程各方的致敬。

与“哥武”签署和平协议

今年9月26日，在联合国秘书长潘基文以及15个拉美国家元首的见证下，哥伦比亚政府军和“哥伦比亚革命武装力量”(简称“哥武”)在哥海滨城市卡塔赫纳签署了

历史性的和平协议，该国52年武装冲突正式终结。

哥伦比亚内战始于1964年，至今长达52年，已导致26万人丧生、690万人流离失所、4.5万人失踪。经过近4年在古巴

的谈判，哥伦比亚政府与“哥武”8月25日表示，他们成功完成协商，达成一项历史性的长达270页的和平协议。

根据协议，武装冲突双方在停火后将进行为期

6个月的动员解散过程，游击队将在集合地点集合，并在联合国的监督下，缴交武器。“哥武”在动员解散前，将召开最后一次领袖和部队会议，转型为“合法的政治运动”。

公投失败，实现和平仍需努力

然而，这项历史性和平协议在受到国际社会的一致认可的同时，却意外地遭遇了哥伦比亚本国人民的反对。就在不久前的10月2日，哥伦比亚就此和平协议进行全民公投，最终，在约643万张选票中，有多于半数的50.2%的选票表示反对协议，因此和平协议最终未能获得通过。

公投结果与此前预

测的66%赞成票大相径庭。桑托斯曾在公投期间信心满满地表示没有B计划，若否决票获胜则哥伦比亚可能重返战争。

投票结果公布后，桑托斯表示，他接受这个结果，但将继续为实现该国和平而努力。“我不会放弃，只要我在任一天，就会继续寻求和平。”他同时表示停火协议依然有效，并将继续召集各方对话以寻求解决方案。

“哥武”领袖罗德里戈·隆多尼奥同样表示，虽然公投否决了和平协议，但该组织依然渴望和平。公投前，“哥武”领导人曾不断奔走向公众道歉，以赢得(哥伦比亚公民)对和平协议的支持。

为了尽快摆脱和平公投失败带来的政治不

确定性，并避免多年的谈判努力付之东流，哥伦比亚总统桑托斯10月3日指派高级代表团，与前总统乌里韦领导的民主中心党和其他反对和平协议的派别展开对话。

“我们必须搁置会造成两败俱伤的分歧、积怨和两极化。”桑托斯呼吁，“让我们继续极尽所能留给后代一个和平、安定、没有武装冲突的国家。”

桑托斯曾是记者、经济学家

桑托斯1951年出生于哥伦比亚首都圣菲波哥大一个显赫大家族，早年就读于私立学校，1969年

从海军学院毕业，1971年退伍后曾前往美国堪萨斯大学、英国伦敦政治经济学院、哈佛大学学习。1981

年后，桑托斯曾出任哥伦比亚《时代报》副社长、外贸部长、财政和公共信贷部长、国防部长等职。2005

年8月，桑托斯另组哥伦比亚民族团结社会党，并于2010年当选为哥伦比亚总统，2014年连任。

据统计，诺贝尔和平奖一向对政治领导人青睐有加。20世纪初调停日俄战争的美国总统罗斯福、完成“华沙之跪”的德国总理勃兰特、致力于核不扩散的日本首相佐藤荣作、推动巴以和解的巴勒斯坦领导人阿拉法特、以色列总理拉宾、(时任)以色列外长佩雷斯、前苏联共产党中央总书记戈尔巴乔夫、南非总统曼德拉、韩国总统金大中等人皆受过诺贝尔奖的认可。在桑托斯之前获此殊荣的国家元首是美国总统奥巴马。

综合新华社



这是今年9月6日，哥伦比亚总统桑托斯在波哥大的总统府接受采访的资料照片。据新华社

■延伸阅读

诺贝尔和平奖青睐政治领导人

国庆长假期间，河南嵩山少林景区游客接待量创历史新高。澎湃新闻记者暗访发现，2014年国庆黄金周期间被曝光的“少林景区三皇寨口到游客服务中心口没有班车，只能坐高价‘黑的’”问题，依然未解决。

河南少林景区

“黑的”17公里要价180元 接驳班车多年未通

国庆长假期间，河南嵩山少林景区游客接待量创历史新高。澎湃新闻记者暗访发现，2014年国庆黄金周期间被曝光的“少林景区三皇寨口到游客服务中心口没有班车，只能坐高价‘黑的’”问题，依然未解决。

景点到市区班线多年未开通

嵩山少林景区是2007年国家旅游局公布的首批5A级景区，包含少林寺、初祖庵、三皇

寨等景点，景区有两个口：游客服务中心和三皇寨，均可购票进出。

从登封市区到少林

景区游客服务中心约11公里，开有专线班车，根据乘车点不同，票价在5元以内不等。然而，从少

林景区三皇寨到游客服务中心约16.7公里、到登封市区约15公里，均未开通专线班车或旅游巴士。

游客服务中心外“黑的”揽客

10月3日，在游客服务中心外，记者询问正在揽客的“黑的”司机去三皇寨要多少钱，被告知要180元，最便宜160元。

为何没开专线班车？“黑的”司机反问：“你说了算还是我说了算？”

“黑的”司机驾的是私家车，其称，“平时

淡季还要100元呢”，国庆黄金周因为国道G207堵车所以要价会贵一些。记者提出30元、40元，均被拒绝。

最终，记者拦下一辆出租车，谈到50元。

到达少林景区三皇寨后，记者注意到，停车场里停着一辆中巴。

售票处工作人员告诉记者，那是内部职工上下班乘坐的，从三皇寨到游客服务中心、登封市区没有专线班车，只能乘坐“私人面包车”，“价钱自己谈”。

问及为何没有开通专线班车，对方称“还没有达到那个水平”。

当地知情人士说，黄金周期间三皇寨“黑的”多，有十多辆面包车，平时比较少。拼车的话最少20元，包车的话要80元、100元，价钱自己商量；“黑的”只会拉到G207路口，游客再打的或坐公交去游客服务中心或回登封市区。

工作人员表示，会向领导反映

记者看到，多名“黑的”司机正揽客，包车要价60元或50元，拼车20元。有2名游客带着1个小孩为省钱，挤坐一辆“摩的”，谈好价钱25元。

要求匿名的知情人士告诉记者，嵩山景区是老牌景区，虽然不断提升，但依然存在一些问题难以解决，比如景区点之间的接驳交通。登封市及相关单位一直非常重视，去年开了专门的论证会，也做了许多前期准备工作，但在

实际推进过程中，遇到来自固有的城乡公路路线经营者、附近村民的阻拦和上访压力，没有按期推进。

记者查询到，2014年国庆黄金周期间，澎湃新闻曾报道游客吐槽三皇寨到游客服务中心没有班车，当时，登封市旅游局投诉热线工作人员称，景区以前考虑过。为何这么多年还没“考虑”好？工作人员表示，会向领导反映。

据澎湃新闻